「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」教學設計
壹、教案內容
一、設計者：歸來國小 王靜怡、朱桂娟
二、學習領域：綜合領域
  三、教學主題：「植」得我學習
  四、適用對象：二年級

  五、實施節數：10節課
六、主題軸：自我發展、社會參與、保護自我與環境、
七、核心素養：自我探索、人際互動、戶外生活
八、教學理念說明：
（一）設計動機與目的

設計內容以綜合領域第四冊「住家附近的動植物」為發展主軸，以學生一年級下學期曾到歸來社區參觀的先備經驗出發，教案中首先以觀察校園植物的活動為開端，進而分組製作堆沙造型、探討沙土之差異、設計及彩繪種豆的花盆、了解植物生長所需的要素、學習種豆與植物的用途等；並期藉由超現實主義的藝術家作品鑑賞課程，引發學童的興趣，運用簡單的水彩配色技巧，啟發其繪出屬於自己特色的魔豆圖畫；配合音樂律動身體，表現出植物的生命之姿態等活動。

「植」得我學習-單元名稱象徵意義是教育學童能尊重植物生命，向植物比出大拇指的手勢「讚哦！」，期盼學童能夠深刻的感受到各種植物的生命力，並進而學會尊重不同種類的植物，以灌輸學生大自然本為一體，動、植物皆為生命共同體，應共生共存的觀念。。
希望經過充實的知性、美感與技巧兼具的教學後，小朋友能夠從快樂的教學活動中真正體會到生活中不同植物全生物的貢獻，進而達到增強手腦並用、群策群力的做事方法與能力。
（二）教學目標：

1．學生能認識校園植物的外形及特徵，思考植物的功用及所面臨的環境

問題。
2．能認識植物的生長環境，了解沙和土是植物生長的地方並分辨兩者不   

同處。
3．學會種植、照顧植物，了解植物生命所需之要素，過程中學習與記錄
其成長歷程。
4．學會演唱有關植物的歌曲，運用肢體來表演植物的成長過程及動態。
5．藉由欣賞超現實主義畫作，激發學生想像力，運用水彩完成植物彩繪
作品，拉進人與自然的距離，關心植物進而培養學生關心、愛護大自
然的胸襟。
（三）教學時數：本單元共需時數十堂課，共400分鐘。
	活動

編號
	活動

名稱
	子題

名稱
	能力
指標
	節數
	時間

	活動一
	植物大搜尋
	學校的植物
	1-1-1
4-1-4
	一  節  課
	40分 鐘

	
	
	社區的植物

植物所需的要素
	1-1-1

3-1-2

4-1-3

4-1-4
	一  節  課
	40分 鐘

	活動二
	認識沙與土
	玩沙遊戲

沙與土比一比

植物與土的關係
	4-1-3

4-1-4
	二  節  課
	80分 鐘

	活動三
	動手來種豆
	彩繪花盆

種豆、觀察與記錄
	1-1-1

4-1-4
	二  節  課
	80分 鐘

	活動四
	音樂與律動
	大樹音樂會

我形我「樹」
	1-1-1

3-1-2


	二  節  課
	80分 鐘

	活動五
	遊藝園
	魔豆與我
	1-1-1

3-1-2

4-1-3


	二節課
	80分鐘


（四）能力指標：
1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
4-1-3 樂於參加班級、家庭的戶外活動。

4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

六、主題架構         
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七、教學流程：

【活動一】：植物大搜尋
	教學活動一：植物大搜尋

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	40分

	主題
	  「植」得我學習
	子題
	學校的植物

	教學目標
	1． 認識校園內的植物

2． 了解植物的功用外形特色
3． 愛護生活週遭的植物

	先備知識
	學生於一年級時，已接觸過校園植物，大致上了解植物的形態與名稱。

	能力指標
	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	評量方式

	1-1-1
4-1-4 
	一、引起動機（植物選美會）
教師使用單槍投影機來播放校園植物的圖片，引起學生學習的動機。
二、發展活動
（一）小組討論探索地點
校園內的植物有那些？
（二）分組探索

1.教師分發每生一張白紙。
2.分組觀察教園內，記下植物牌上植物的名稱。
3.小組討論選出一種各小組最喜歡的植物？
（三）上臺分享

1.分組派代表上臺介紹小組討論的成果。
三、總結活動

★教師提出下列題目供學童省思發表：
1.校園植物的種類？
2.各小組選出植物的特色？
3.引導出社區中是否也有植物？
4.植物生活所需的要素有那些？
★教師統計出校園植物選美會的冠軍是黃金風鈴木
	10分
5分

10分

10分

5分


	單槍投影機
校園植物投影片
白紙24張
	引導學生注意校園內的植物，觀察植物。
小組遵守秩序以免打擾到其他班級
分享時安靜聆聽
經由教師提問，學童能反思並統整出校園植物的特色，並回想社區的植物，進而引發學童對植物的生長要素的興趣。
	態度評量
實作評量
分享評量
口試評量

	相關資源教具
	單槍投影機、校園植物簡報、白紙24張

	相關網站
	綠色的奇蹟--歸來校園植物http://www.glps.ptc.edu.tw/plants/index.htm

	相關網站
	歸來國小植物地圖http://www.glps.ptc.edu.tw/modules/smartsection/item.php?itemid=1


【學生觀察校園植物照片】
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【活動一】：植物大搜尋
	教學活動一：植物大搜尋

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	40分

	主題
	  「植」得我學習
	子題
	社區的植物、植物所需的要素

	教學目標
	1． 學會觀察社區的植物，了解社區植物的美化功用。

2． 認識植物生長所需要素
3． 知曉危害植物生長的問題，學會愛護植物的方法。

	先備知識
	學生已於一年級下學期時參觀社區中的各種植物，如果是家裡種的，已初步知道植物名稱及了解照顧的方法。

	能力指標
	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。

4-1-3 樂於參加班級、家庭的戶外活動。

4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	教學

評量

	1-1-1 
3-1-2
4-1-3
4-1-4
	一、引起動機

教師揭示住家附近（社區）的景觀植物圖片、一年級下學期參觀歸來社區的照片
二、發展活動-
將回家記錄、描繪的「我家附近的植物」學習單拿出來分享
（一）上臺分享
（二）其他同學補充意見

（三）作品公佈於學生作品區，供下課觀賞。

三、總結活動
（一）教師提問，學生反思。

1.社區的植物主要的功用以什麼居多？

2．其他地方的植物的功用為何？

3．植物的生長要素是哪些？

4．危害植物的環境問題有哪些？怎麼愛護植物？
（二）教師統整歸納重點：
1． 校園與社區都有種植植物，最重要的功能即在美化環境。

2． 生活周遭的植物，為美化功能居多，除此之外，植物也提供動、植物食物來源、居住、遊憩、防風、水土保持等用途。
3． 植物所需的要素為水、陽光、空氣 
4． 要養成愛護植物的行為
	5分
20分

15分


	社區景觀植物圖片、參觀歸來社區的照片
【學習單一】
學生作品公布於公布欄
	引導學生注意社區內的植物，觀察植物。

分享時安靜聆聽

經由教師提問，學童安靜舉手回答。
	態度

評量
學習單評量

口試

評量

態度

評量

	相關資源教具
	社區植物美綠化的圖片、參觀歸來社區的照片

	相關網站
	歸來社區http://sixstar.cca.gov.tw/community/index.php?CommID=1396


【台灣其他社區照片】
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【學生參觀歸來社區照片】
[image: image21.jpg]


[image: image22.jpg]



歸來社區的湖南花園                              社區內的信仰中心-慈天宮
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歸來火車站附近種著外銷國外的牛蒡               歸來社區的五角亭及雞蛋花樹
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學生學習單作品：
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【活動二】：認識沙與土
	教學活動二：認識沙與土

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	80分

	主題
	「植」得我學習
	子題
	1.玩沙遊戲
2.沙與土比一比

3. 植物與土的關係

	教學目標
	1．能經由觀察沙和土，知道沙和土的採集地點，並使用工具採集，透過遊戲與合作，了解沙和土的特性、比較沙土的差異，完成分組創作，能說出沙和土有顏色、氣味、粗細等不同。

2．知道適當的土質，對於植物的生長有重要的幫助。

	先備知識
	學生於幼稚園時期，由經由學習角等學習形態，初步接觸過沙土。

	能力指標
	4-1-3 樂於參加班級、家庭的戶外活動。

4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	教學

評量

	4-1-3
4-1-4

	一、引起動機

教師說：「我們一起到操場去玩沙、土。」並解說室外課應遵守的秩序與分組方式。
二、發展活動

（1） 實驗：

1. 先試用乾的沙子來創作，體驗一下

2. 加點水再試試看

（二）動手做作品囉！

分組完成簡單沙雕作品。

（三）分享感受

1.為什麼乾的沙子不容易塑形？

2.加了水的沙子為什麼比較容易製作出想要的形狀？

3.沙與土溶解在水中的情形如何？
4.分組合作時有遇到什麼樣的問題？

5.作品的名稱及理念？
6.對其他組別的作品有什麼感覺？
（四）拍下分組作品，置於班級網站上供學生及家長觀賞，將場地的沙復原、收拾用具，培養學生正確的觀念。
三、總結與反思：
1.沙需要加水才容易塑形。

2.沙與土的性質不同，土溶解於水中，涵養水份的能力較強，故水會形成混濁的狀態，而沙子就易於沉澱於底部。

3.分組合作分工合作完成工作是好表現。

4.沙與土是提供植物生長的要素之一。
5．植物需要的土質以泥土居多，因其可涵養的水份較多，另外較耐旱的植物如：仙人掌，則可存活於沙質地中。
	5分
10分

25分

15分

10分

15分


	每組準備玩沙用具、水桶等。

照相機、電腦設備
	注意排隊、創作時小聲討論，遵守秩序。

安靜聆聽同學分享

學生可上網觀賞作品

教師提問學生回答
	態度

評量
實作

評量

分享

評量

口試

評量

	相關資源教具
	玩沙用具、水桶、照相機、電腦設備

	相關網站
	歸來國小二年乙班班級網站【生活課玩沙趣】

http://tw.class.urlifelinks.com/class/?csid=css000000030012
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【活動照片】學生玩沙與認識沙土的特性
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【活動三】：動手來種豆
	教學活動三：動手來種豆

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	80分

	主題
	「植」得我學習
	子題
	1．彩繪花盆   
2．種豆、觀察與記錄

	教學目標
	1． 學會使用簡易的水彩技法，彩繪花盆

2． 欣賞同學的作品，並進而使創作更豐富

3． 學習種植豆子，並紀綠豆子的生長情形
4． 學習照顧豆子，來了解豆子生長時所需的營養

5． 由種豆子的過程中，進一步養成愛護大自然、珍惜生命的概念

	先備知識
	由活動一、活動二二個活動，學生了解植物生活所需的營養及種植物所需的泥土特性。

	能力指標
	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

4-1-4 體會環境保護與自己的關係，並主動實踐。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	教學

評量

	1-1-1
4-1-4
4-1-4
1-1-1
	一、引起動機︰
    經過二堂課後，小朋友是不是對植物了解不少了呢？現在就讓我們動手來種植物，那就是「豆子」！
二、發展活動
（一）彩繪花盆：
1．請學童將從家中帶來的花盆上設計上圖案，讓原本單調的花盆，增添上美麗的圖案，也使得種豆的過程中，加入美麗的賞析。
2．分組上台發表、欣賞

3．收拾場地
（二）觀察討論綠豆、紅豆、黃豆、四季豆的外貌和大小並透過繪本欣賞各種豆子和豆莢的樣貌。
（三）教師提問，共同討論、分享 
1.種豆需要注意哪些事情？

（1）挖洞時，洞不可以挖太深，每個洞的距離不要太近。
（2）播種時，為避免發芽不良與發芽失敗，每盆播種4至6粒種子即可。
（3）覆土時，不可壓得太緊，以免影響豆子的發芽。
（4）澆適量的水，只要土壤有些濕即可。
2.豆子所需要的要素有哪些？
（1）適量的土壤。
（2）適量的水份。
（3）充足的陽光。
3.如何照顧豆子的生長？

4．討論種豆子成長過程有哪些？

種子→播種→幼苗→長葉子→開花→結果→種子
（四） 教師講解種豆流程，學童種豆
1．教師發放泥土於每位學童花盆內。

2.學童至講台上領取所欲種植的植物種子。
3.學童將種子種入花盆內。

4.澆入適當水分。

5.置於戶外有陽光處。
6．收拾場地
三、總結活動

教師可提出下列問題供學童討論、省思。
1.種豆子需要陽光、空氣、水份
2.要每日定期充分灑水
3.每日觀察、記錄豆子生長情形（如：播種日期、發芽日期、長高情形等）

學生會觀察到：豆子發芽→長根→長出兩片葉子→種皮與子葉脫落→小豆豆的葉子越長越多→開花→結果。
四、延伸活動

學生照顧豆子，記錄其生長高度及情形
	5分
25分

15分

25分

10分

下課時間


	植物圖片
壓克力顏料二盒、畫筆、水桶數個等彩繪用具

學童自備花盆一個

教師準備泥土二包、黑豆、綠豆、花豆等植物種子

紀錄表
	注意學童專心聽講情形
學童能用心完成，並使用基礎之調色技巧

學童專心思考

學童能將豆子種植於泥土內，灑上適當的水分

學童固定觀察、記錄
	態度

評量
實作

評量、

作品

評量
分享

評量

口試

評量

態度

評量

口試
評量
實作

評量、

作業

評量

	相關資源教具
	書籍：小布種豆子、十顆種子、花盆每生一個、水彩用具數組、植物圖片、泥土數包、各種豆子種子數顆（每生4-6顆）

	相關網站
	豆子好媽媽http://life.edu.tw/script/092/show.php?act_no=A000002025
國語日報社網站
http://www.mdnkids.com/sciencebooks/w5.html
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【活動照片】學生彩繪花盆
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【學生彩繪花盆作品欣賞】
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【學生種豆子活動照片】
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【豆子生長情形照片】
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【學生記錄生長情形照片】
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【活動四】：音樂與律動
	教學活動四：音樂與律動

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	80分

	主題
	「植」得我學習
	子題
	1． 大樹音樂會（歌唱）
2． 我形我「樹」（律動）

	教學目標
	1.能了解有關植物歌曲的歌詞意義，學會唱牽牛花
2．學會牽牛花的頑固伴奏
3.能分組討論並創作出有關的植物形態律動
4.欣賞同學的表演並增進自己的藝術涵養

	先備知識
	學生已具備基礎聽音樂並唱歌的能力；並利用身體來創作植物。

	能力指標
	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	教學評量

	1-1-1
3-1-2
1-1-1
3-1-2

	一、引起動機

教師說：「地球生態中除了動物外，大自然中占重要地位的還有植物，人們把植物的美與好，填入歌詞中並譜上曲，就成了一首首好聽的『植物之歌』了哦！現在讓我們來欣賞幾首好聽的歌曲，並試著唱唱看！」

二、發展活動

（一）認讀「牽牛花」歌曲的歌詞，討論花與生活的關係，例如：讓生活環境美化，帶給人們愉快心情，也可用花來表達安慰、感恩與愛的情意，如：母親節的康乃馨。
1．請學生先把歌詞唸一次
2．教師再把歌詞的意義描述一次給學生了解

（二）欣賞牽牛花歌曲
1.全班先欣賞整首歌曲。

2.學生試著看歌曲譜跟唱1-2次，以熟悉歌曲的節拍與歌詞。

3.分組上臺演唱牽牛花，其他學生安靜聆聽。
（三）為歌曲頑固伴奏
1．複習木魚、響板與三角鐵的奏法。
2．分組後分別演奏木魚、響板、三角鐵，為歌曲牽牛花做頑固伴奏

3．分組選擇喜愛的節奏樂器，敲奏自己創作的新節奏，為牽牛花做頑固伴奏。
（四）律動表演：學生發表觀察植物的經驗，（例如：鄰居種的大樹、朋友家中種的花朵、在校園中看到的植物，在公園中看的各種植物等）

1．暖身

（1）想像自己是一棵大樹，模仿大樹幼年時細細的樹枝，小小的葉子，矮矮的個子等模樣。
（2）配合音樂，想像自己是一朵花，在風中輕柔的搖擺，再隨著太陽的光而喜悅的笑著，讓身體表現出生長的樣子。
2．模仿常見的植物

（1）觀察各種植物的姿態與生長方式。

（2）模仿各種植物的姿態，例如：大樹的筆直模樣、蘭花的低垂姿態、水草的隨著水流的漂動感等。

（3）植物的心聲：分組中各自扮演一種植物或環境中的一物，想像它們生活的環境，可能發生的情況，以擬人化的方式，運用語言或肢體吐露心聲，為它們說出「心中的話」

3．表演與分享

（1）學生分組完成分組表演作業單，上台配合動作說出植物的心聲。

（2）學生觀賞後發表個人想法，教師適時導正觀念。

（3）分組評分與分享優缺點

4．整理服裝與場地
三、總結與反思：

1.經由上面的各項活動，你是否學會唱牽牛花這首歌？
2.可以利用課餘時間，找到更多有關植物的歌曲，分享給同學與教師？
3.經由植物的律動，你了解植物的生長方式、姿態？
4.植物的心聲有哪些？你聽到後有什麼感受？
	5分
10分
10分
15分
5分

5分

10分

15分

5分


	放大的歌曲譜
CD音響

牽牛花CD

木魚、響板、三角鐵數個

植物圖片

CD音響

植物相關音樂

【分組表演
作業單】
【我形我「樹」分組評量單】
	學生仔細聆聽
學生專心認讀歌詞、學習演唱

學生專心聆聽、欣賞

指導學生使用木魚、響板、三角鐵

教師張貼植物圖片於黑板上
指導學生勇敢嘗試
學生能專心欣賞表演並發表想法

學生確實收拾
學生踴躍發言
	態度

評量

實作

評量

演唱

評量

實作

評量

表演

評量

口試
評量
態度

評量

實作

評量

表演

評量、

態度

評量

實作評量
口試

評量

	相關資源教具
	植物圖片、CD音響、有關植物的CD音樂、放大的音樂譜、木魚、響板
、三角鐵等。

	相關網站
	卡拉娛樂網http://www.karayou.com/forumdisplay.php?fid=3&filter=type&typeid=14


【律動照片】
暖身活動
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分組討論
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分組排練
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分組正式演出
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第一組—荷花
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第二組-植物園
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第三組-池塘中的睡蓮                     ↓睡蓮甦醒了
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第四組—幸運草
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第五組—行道樹
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欣賞同學的表演
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【活動五】：遊藝園
	教學活動四：遊藝園

	教學領域
	綜合領域
	教學時間
	80分

	主題
	「植」得我學習
	子題
	魔豆與我

	教學目標
	1．能了解傑克與魔豆的故事涵意
2．能從故事中得到創作的靈感並畫出來
3．能欣賞超現實主義畫作的作品，利用繪畫特點，畫出作品
4．欣賞同學的作品並增進自己的藝術涵養

	先備知識
	學生已具備基礎水彩彩繪能力。

	能力指標
	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。

3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。

4-1-3 樂於參加班級、家庭的戶外活動。

	能力指標
	教學步驟策略說明
	教學時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項
	教學評量

	1-1-1 
3-1-2
4-1-3
1-1-1 
4-1-3

	一、引起動機

教師請學生上台說說看-魔豆與傑克的故事，並引導學生進入本活動情境內。
二、發展活動

（一）複習豆子的生長形態
1．請學生複習豆子的生長過程
2．把故事中的傑豆比喻為學生本人，讓學生開始想像，豆子長到天空中的情形，並請幾位同學上台發表
（二）欣賞西洋繪畫中超現實主義畫作的作品
1.引導學生了解超現實主義的畫作中，常出現不同於現實生活中的景像，例如：飛在天上的人、變形的動物、植物等。

2.讓學生試著發表看了圖畫後的感想。
（三）繪畫出魔豆與我
1．使用鉛筆進行基礎構圖。

2．使用水彩顏料上色。
3．作品展示於黑板上，請學生上台發表畫作內容與理念。

4．收拾場地、用具

三、總結與反思：

1.了解超現實主義的繪畫要素後，使用於學生的作品中，使得繪畫增添了一些奇異的感受，讓學生在繪畫的天地中，找到另一個發展的出口。
2.把自己種植的植物，畫得又高又大，將有助於學生，更加關愛植物，誘使學生將對植物的生長更有興趣。
3.籍由欣賞同儕間的作品，了解構圖與色彩的運用。
四、教師將學生畫作展示於教室外，學生作品分享區及班級網站上。

五、單元總結活動：

請學生針對這個單元所學到的指標，進行自我評量，讓學生了解到自己已學會多少。
	5分
10分
15分
35分
10分

5分


	傑克與魔豆的故事書、圖片
電腦、投影機、達利、夏卡爾的作品
豆子生長的放大圖片
水彩用具數組
電腦

【學生自評單】
	學生仔細聆聽
學生能上台發表
學生專心觀看藝術家作品
學生仔細描繪出作品、欣賞

學生確實收拾
學生能專心欣賞作品、踴躍發言

學生及家長至班級網站欣賞作品

學生仔細回答評量表之題目
	態度

評量
口試

評量

態度
評量

口試

評量

實作

評量

作品、發表評量

口試

評量、

態度

評量

實作
評量

	相關資源教具
	傑克與魔豆的故事書、圖片、電腦、投影機、達利、夏卡爾的作品電子檔、豆子生長的放大圖片、水彩用具數組

	相關網站
	維基百科網站
http://zh.wikipedia.org/wiki/
夏卡爾自傳與素描

http://www.findagrave.com/cgi-bin/fg.cgi?page=gr&GRid=3759
夏卡爾博物館

http://www.chagall.vitebsk.by/
塺淐。達利

http://www.npm.gov.tw/exhbition/dali0120/dal0120.htm
達利畫作影片

http://www.youtube.com/watch?v=J3zt3Uqz9p4
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【學生作品照片】

[image: image95.jpg]


[image: image96.jpg]



[image: image97.jpg]


[image: image98.jpg]



[image: image99.jpg]


[image: image100.jpg]



[image: image101.jpg]


[image: image102.jpg]



【作品分享照片】
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【學習單一】
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二年乙班    座號_______  姓名____________
小朋友，請你仔細觀察一下，你們家的附 

近是不是也有種一些花花草草，來美化環境，請畫下來，並加上漂亮的色彩哦！

1．我家裡就有種植景觀植物，有哪些？請寫出來：___________________________________________________________
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【學習單二】
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                               二年___班 座號__  姓名___________
第（   ）組
	職 務
	姓 名
	任          務
	飾 演 角 色

	小組長
	
	
	

	組員1
	
	
	

	組員2
	
	
	

	組員3
	
	
	

	組員4
	
	
	


表演內容：

________________________________________________________________________________________________________________________

[image: image110.jpg]


表演音樂：

曲名  __________________________________

道具：

     ________________________________________________________________

                             討論、填寫完此作業單，請小組長交給老師。

[image: image111.jpg]



【學習單三】 [image: image112.wmf]              

                               二年___班 座號__  姓名___________
小朋友觀賞表演時，要表現出小坤士及小淑女的禮貌，評分的組別為其它四組。
我是第（   ）組

	組別
	
	優點
	缺點

	第一組
	
	
	

	第二組
	
	
	

	第三組
	
	
	

	第四組
	
	
	

	第五組
	
	
	


我覺得第___組表演的最好，為什麼？
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【自評表】
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單元後自我評量表
評分方式，請在□中打勾 : 
	評量
項目
	特優

★★★★★
	很 好

★★★★
	不 錯

★★★
	再 加 油

★★

	能認識植物的生長環境，知道沙子和泥土是植物生長的地方，並學會比較不同的地方
	
	
	
	

	學會種植、照顧豆子，了解豆子生命所需之素，過程中學習與記錄豆子的成長過程
	
	
	
	

	利用觀察生活環境的植物，運用身體來表演植物的成長過程及姿態
	
	
	
	

	完成植物彩繪作品，了解植物的生長，給予植物關心進而愛護大自然
	
	
	
	


【教師評量表】

	綜合領域第一單元 「植」得我學習 評量單    學生姓名：（            ）

以下評分以分數1-100

	評量

項目
	上課

聽講
	觀察

/觀賞
	分享

/口試
	表演

/演唱
	作品

評量
	作業

評量
	實作

評量
	學習單

	
	態度評量
	
	
	
	
	
	

	活
動
一
25%
	
	
	
	
	
	
	
	

	活
動
二
25%
	
	
	
	
	
	
	
	

	活
動
三
25%
	
	
	
	
	
	
	
	

	活
動
四
25%
	
	
	
	
	
	
	
	

	總計
	分
	分
	分
	分
	分
	分
	分
	分
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貳、教學評量
一、層面與向度：知識、理解、技能、習慣與態度
二、評量方法：
1. 作品評量：分組堆沙（創意、沙雕技巧、整體性、合作性）

2. 作品評量：魔豆與我（創意、構圖、水彩技巧、配色、整體性）

3. 我家附近的植物學習單（內容、創意、彩繪技巧、整體性）
4. 分組表演作業單

5. 我形我「樹」表演評分單

6. 單元後自我評量表

7. 態度評量：隨堂觀察、製作作品時的表現、集體創作表演的合作表現

8. 表演評量：表演時的態度與動作表現
9. 口試評量：學生在反思及討論的過程中，對於教師的提問的回答表現
三、評量階段：目標、過程、結果之評量

四、評量者：自我評量、同儕互評、教師評量

3、 教學心得與期望

二年級的植物單元為延續一年級的初步認識校園植物的單元，起初帶學生
探訪校園植物，以喚醒其記憶，而後設計五個活動來進行教學。

[image: image116.wmf]在設計此一單元課程前，曾一度猶豫，如此簡易的單元，如何設計的活潑、生動，讓孩子在課堂中學到東西。心中是滿心期待，卻也害怕因為引導不佳，無法如期交出一張漂亮的成績單，幾經思考與規畫課程，因此展開了一連串的挑戰。在課程教學過程中，學生總是滿懷期待的跑來問我，老師下一節課是不是要上生活課，當我回答「是！」，他們就興奮的一起發出「YA~~~」，讓我上起課來，也許更有勁了，許多學生真的是很努力的在完成作品，下課都捨不得離開教室，繼續不停的畫，或者是跑來問我該如何照顧豆子，週末放假時，還請家長帶他們來學校澆水，讓他們長得又高又大，遇到下雨天，就不顧雨滴淋溼身體，趕忙搶救自己的花盆及豆子，深怕他們因此受到大雨的侵襲，這些表現都可以讓我間接感受到他們很喜歡此次的單元活動，讓我感動許久，也覺得付出是值得的。

    當豆子結成豆筴的這一天，每位學生一個個帶著自己細心、耐心照顧的豆子，分享給我看時，頓時我心裡覺得好驕傲。期望自己及學生能藉此課程成長與學習，將生活課程的教學帶入學生的生活中，讓學生了解植物與大自然、人們的關聯，並培養其獨立思考解決問題，反省環境與個人的關係，運用媒材與形式，從事藝術表現，以豐富生活與心靈。
肆、參考資料

	教

材

來

源


	1． 國民小學二年級綜合課本/康軒書局

2． 參考書籍：

（1） 臺灣水生植物圖鑑 / 李松柏著/2007
（2） 植物大觀園 / 東方編輯小組企畫.撰稿 ; 劉建志漫畫繪製/2007
（3） 改變世界的植物 / 托比.馬斯格雷夫, 威爾.馬斯格雷夫著 ; 董曉黎譯./2006
（4） 植物的世界 / 許玉敏主編 ; 鄭元春審訂 ; 時代生活叢書編譯組譯/2006
（5） 有一棵植物叫龍葵 / 凌拂文 ; 黃崑謀圖./2005
（6） 發現臺灣植物 / 彭鏡毅著/2004
（7） 動植物生態之謎 / 崔培準作.繪圖 ; 王慧琳翻譯./2004
（8） 植物的生活 / 林玫君著/2002
（9） 屏東市校園木本植物彩色圖鑑 / 蘇明洲編著/2001
（10） 傑克與魔豆 / 詹琇玲文 ; 劉麗月等圖/2005
（11） 傑克與魔豆 / Ma Quentin Luna文 ; Jonie Arroyo圖 ; 林麗雯譯./1998
（12） 國民中學小九年一貫課程綱要生活領域/教育部印製

（13） 歸來國小植物地圖/ 楊志強老師 編
3．參考節目：

   （1）動手玩創意力/有線頻道/迪士尼頻道/19：30

4。參考網站： 

    （1）歸來國小二年乙班班級網站

http://tw.class.urlifelinks.com/class/?csid=css000000030012
（2）維基百科網站
http://zh.wikipedia.org/wiki/
（3）夏卡爾自傳與素描

http://www.findagrave.com/cgi-bin/fg.cgi?page=gr&GRid=3759
（4）夏卡爾博物館

http://www.chagall.vitebsk.by/
（5）塺淐。達利

http://www.npm.gov.tw/exhbition/dali0120/dal0120.htm
（6）豆子好媽媽
http://life.edu.tw/script/092/show.php?act_no=A000002025
（7）國語日報社網站

http://www.mdnkids.com/sciencebooks/w5.html
（8）卡拉娛樂網http://www.karayou.com/forumdisplay.php?fid=3&filter=type&typeid=14
（9）歸來社區
http://sixstar.cca.gov.tw/community/index.php?CommID=1396
（10）歸來國小植物地圖http://www.glps.ptc.edu.tw/modules/smartsection/item.php?itemid=1
（11）達利作品影片

http://www.youtube.com/watch?v=J3zt3Uqz9p4
    （12）大同國小植物圖鑑

          http://163.20.102.5/schoolfol/93063/index.html
（13） 植物圖庫

http://www.cses.tcc.edu.tw/~tiwngien/picture%20datas/plant/oftensees.htm
（14） 植物圖鑑
http://www.jdps.ptc.edu.tw/course3.html


















老師覺得你表現很好！可以得到�����，繼續加油。
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大樹音樂會（唱歌）








我形我「樹」（律動）
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